



教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》

新闻深1°

为儿童搭建更快乐的成长阶梯

□ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦

就在前几天,家住北京市朝阳区的牛女士在校付通上收到了2000多元的退款,并得到幼儿园通知,刚刚开设的幼小衔接课程停了。牛女士告诉中国妇女报全媒体记者,这学期她女儿所在的幼儿园以特色课程的名义给中班、大班的幼儿均开设了幼小衔接课程。虽然觉得女儿才4岁多,现在学习拼音、写字等内容实在过早,但架不住班里其他小朋友都报了名,牛女士只好随了大流。“自从孩子开始学习幼小衔接课程,在幼儿园自主游戏活动、体育活动的明显减少了,孩子多少有些不乐意。”现在,幼儿园取消了幼小衔接课程,牛女士深觉舒了一口气。

也是在近日,教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》(以下简称《指导意见》),针对长期以来存在的幼儿园和小学教育分离、衔接意识薄弱、过度重视知识准备、衔接机制不健全等问题,提出一系列有针对性的重要举措。在很多家长和教育工作者的看来,幼小衔接终于能回归本位,走向科学了。

推动幼小科学、有效衔接

“现在学习的压力已经下沉到幼儿园,在小小学前一个学期,大班里的幼儿就所剩无几了,都忙着去上各种学前辅导班,为一年级的知识学习做准备。”谈及幼小衔接,一位幼儿园园长透露,类似情况已是当前一种普遍社会现象。

为遏制这一社会现象,确保幼小衔接工作沿着科学方向推进,此次印发的《指导意见》要求:国家修订义务教育课程国家标准,调整一年级课程安排,合理安排内容梯度,减缓教学进度。强化幼小协同,通过实施幼儿园入学准备和小学入学适应教育,为儿童搭建从幼儿园到小学过渡的阶梯,帮助儿童顺利实现幼小过渡。通过建立联合教研制度、完善工作机制、加大综合治理力度,强化科学导向,形成良好教育生态,推动科学衔接、有效衔接。

《指导意见》还指出,小学严格执行免试就近入学,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据,坚持按课程标准零起点教学。幼儿园满足需要的地方,小学不得举办学前班。幼儿园不得提前教授小学课程内容,不得布置读写算家庭作业,不得设学前班,幼儿园出现大班幼儿流失的情况,应及时了解原因和去向,并向当地教育部门报告。

教育部基础教育司负责人表示,此次印发的《指导意见》要着力实现



2019年6月17日,陕西省汉中市镇巴县两所幼儿园的240余名师生来到镇巴县城关小学参观,了解小学生活,为顺利完成幼小衔接做准备。(资料图片) 新华社发(周维波/摄)

三个“转变”:一是改变衔接意识薄弱,小学和幼儿园教育分离的状况,推动双向衔接;二是改变过度重视知识准备,超前学习、超标教学的状况,做好科学衔接;三是改变衔接机制不健全的状况,实现有效衔接。

双向衔接促进幼儿园和小学协同合作

“不能否认,基础教育课程改革中依然存在着改革理念与实践脱节的某些疑难问题,其中‘学校课业负担过重’‘幼儿园小学化’是久治不愈的一对顽疾,两者有着密切的关系。”分析幼儿园“小学化”的问题根源,华东师范大学教育学部教授、中国学前教育研究会副理事长华爱华这样总结道。

在清华大学附属小学校长姜桂梅看来,学前教育和小教育本应具备特点,幼儿园教师努力“送一程,再送一程”向小学衔接,小学老师也在努力向前“接一站,再接一站”。这也说明,两者之间如何顺利对接是幼小衔接的关键。“从大班毕业的幼儿,刚结束‘以游戏为基本活动’的幼儿园生活,开启以学科学习为主要目标的小学生活。环境的变化、身份的转化,引发儿童在学习、生活、人际交往、情绪情感等方面出现不同程度的不适应状态。”姜桂梅由此指出,“顺利地实现幼儿园与小学之间的衔接,对儿童在小学入学初期的良好生活习惯、学习习惯、学习兴趣、个性养成、心理健康等方面的发展起着决定性作用。”

姜桂梅看到,以往国家就幼小衔接问题出台过一些政策,各地也有一

些做法。“虽说这些工作取得了一定效果,但也存在不少问题。”她指出,其中最为明显的便是幼儿园的“一头热”问题,即幼儿园积极向小学靠拢,小学在对接幼儿园方面却做得很不够,做法也有些不切实际。“事实上,幼儿园与小学的衔接,不能单靠幼儿园解决。小学教育界应高度重视与幼儿园的衔接问题,主动与幼儿园衔接。这也是考验小学教育界是否具有儿童本位的教育观念的重要尺度之一。”

对此,此次印发的《指导意见》也特别提出,衔接工作是幼儿园和小学共同的责任,强调树立衔接意识,幼儿园和小学协同合作,科学做好入学准备和入学适应,减缓坡度,促进儿童顺利过渡。

“《指导意见》在‘基本原则’中提到的‘坚持双向衔接’,不仅让我们看到,国家对解决幼儿园‘小学化’问题治理的决心和力度,更让我们看到高层对幼儿园‘小学化’问题根源的判断与把握。”华爱华说。

姜桂梅也注意到,与以往不同的是,《指导意见》中特别明确了小学的具体职责,如在《小学入学适应教育指导要点》中明确提出要从为儿童准备好环境、关注个体差异、设置入学适应期和坚持深化改革四个方面着手,为小学科学开展小学生入学适应工作指明方向。文件中还列出“身心适应”“生活适应”“社会适应”和“学习适应”四项发展目标,对应的还有儿童的具体表现和教育建议。“她认为,这些内容都为广大小学教育工作者提供了切实可行的抓手。

转变教师教学思路 让幼小双向衔接真正落到实处

目前,各学段的学业竞争力主要放在“超前学习”和“反复刷题”上,用加快进度来为反复刷题腾时间,尤其在校外培训机构助力学校超前的前提下,很多地方的升学选拔也以超前知识获得为标准。当下,这种超前选拔甚至从学前便开始了。

为改变过度重视知识准备、超前学习、超标教学的状况,《指导意见》提出,小学低年级“适度减少课程内容,减缓教学进度”,从而达到“减缓衔接坡度”的目的。

针对《指导意见》提出的这一要求,小学低年级该如何落实?

姜桂梅分析,当前小学一年级幼小衔接工作主要存在教师自身专业发展不完善、家长对幼小衔接理解偏颇、评价反馈机制不健全、实施和监管不足等问题。就如何做好儿童入学适应教育,她建议,应改革创新,促进儿童适应小学生活。

“为帮助儿童尽快适应小学生活,低年龄段教学要贴近小学生生活实际的事件和情景中,让小学生这样的情景和活动中主动地学习知识,培养情感,提高能力。”姜桂梅建议教师应及时转变教学思路,以实现儿童在幼儿园与小学衔接中的身心协调发展为目的,创设学生喜闻乐见的学习情景,更加关注学生的全面发展,而不以课堂知识“基础牢”作为对学生的唯一评价标准。

在姜桂梅看来,教师的教育理念、教学方法等是幼小双向衔接工作科学开展的保障。据她介绍,在清华附小开展的双向衔接教研实践中,便构建了幼儿园与小学之间的“课程桥”,“教师之间开展幼儿园大班与小学一年级的主题月活动互动,与各种课程联动,探索有效的双向衔接,形成园校协作、一体化联动、资源共享的内容生态。这些密切而有深度的研修模式让两个学段的课程生态产生密切联系,让幼小双向衔接工作真正落到实处。”

多项研究均能证实,父母双方的陪伴更有利于儿童的健康成长。基于此,家长教育理念的转变也是幼小衔接教育成功的关键之一。在家校联动方面,姜桂梅建议,家长应正确树立主动学习的意识,积极参加学校或社会上的亲子教育,了解儿童成长发展的心理规律。主动和教师进行联系,就儿童学习习惯、学习能力、适应能力、课程衔接等与家长进行互动交流,建立起反馈机制,最终达成教育共识。

据新华社北京4月11日电 11日是世界帕金森病日,今年世界帕金森病日的主题是“综合治疗,品质生活”。连日来,许多医院的专家通过“云讲座”等与公众交流,向他们普及帕金森病的知识,对护理帕金森病人提出专业性的指导意见。

4月10日,在浙江大学医学院附属第一医院(简称“浙大一院”)开展了一场以“关注帕金森病生活质量”为主要内容的世界帕金森病日患者关爱活动,由专家面对面答疑。

现场的80余名患者及家属,除了该院神经内科随访的老病人外,近一半是慕名而来的群众,他们大多带着小纸条“有备而来”。帕金森病的预防、药物治疗、手术治疗和日常管理照料过程中的诸多问题,由神经内科、神经外科、精神科、康复医学科和护理部的多学科临床专家一一给予详细解答。

浙大一院神经内科副主任彭国平

只有综合治疗才有品质生活

——世界帕金森病日专家科普

主任医师介绍,今年世界帕金森病日的宣传主题是“综合治疗,品质生活”,这正是从事帕金森病临床治疗工作的医务工作者追求的目标。

“我们会强调根据病人病情的不同阶段采用不同治疗方法。如早期患者主要是改善行动迟缓、震颤等运动症状,也包括便秘、焦虑抑郁等非运动症状,同时尽量避免药物的不良反应;而中晚期患者症状比较重,在采取药物联合治疗的前提下,还考虑结合手术治疗,配合进行一些康复训练,如做广播操、打太极拳,局部理疗,这样可以有助于改善患者运动能力。”彭国平说。

该院还建立了帕金森病患者的随

访微信群,定期开展线上科普宣教。“我们发现,现在康复养老院、老年公寓的帕金森病患者比较多。随着新冠疫情的平稳,我们的临床团队会多去这些地方,做些相关宣教。”彭国平说。

为了让更多人了解帕金森病,四川大学华西医院组织相关专家举办了线上“云讲座”,一些看似与此病“不沾边”的年轻人也踊跃参加。

“以前以为帕金森离我们很远,听了讲座后才了解,年轻人也可能得这种病,也需要警惕。”听完线上“云讲座”后,在成都读书的大三学生刘艳艳说。

不少人觉得得了帕金森病,一定会出现肢体抖动的症状,实际并非完

全如此。四川大学华西医院神经内科副主任曹慧芳教授介绍,帕金森病起病隐匿,初期症状往往不典型,很容易被忽视。

成都市民李先生的奶奶今年75岁,性格很开朗,喜欢跟人聊天,从前年开始,老人晚上经常睡不着,心情也不好。家人还以为是老人上了岁数,也没太在意。直到老人连鞋带也系不上了,家人才把她送到医院,很快就被诊断患上了帕金森病。

曹慧芳提醒,帕金森病目前尚无完全治愈,但如果及早发现,长期规范系统治疗,可明显控制病情。(记者 黄筱 帅才 程治安 袁全 董小红)

奋斗百年路 启航新征程 100 庆祝中国共产党成立100周年特别报道



刘邓大军挺进大别山前方指挥部旧址。

刘邓大军挺进大别山：揭开解放军战略进攻序幕

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓
□ 阜阳师范大学学生 文小雨

2021年1月,隆冬。

层峦叠嶂的大别山深处,位于鄂豫皖三省交界处、安徽金寨县沙河乡下楼房村的刘邓大军千里挺进大别山前方指挥部旧址,在巍巍群山、苍松翠柏的簇拥下,安静矗立。

1947年6月至1948年春,正是解放战争的关键时刻。中共中央、毛泽东高瞻远瞩,毅然决定由刘伯承、邓小平率晋冀鲁豫野战军主力,在陈赓、陈谢两路大军的配合下,千里挺进大别山。这场揭开了中国人民解放军战略进攻序幕的著名战争,犹如一把“飞来之剑”直插敌人心脏,扭转了解放战争的形势,成为中国革命战争史上一个伟大的转折点。

70多年后,当历史的硝烟散去,这座四进院落依然无声诉说着这场伟大战争的波澜壮阔和惊心动魄。

走近指挥部旧址,沙河乡党委副书记、乡长杨海涛已在门口。推开古朴厚重的大门,历史的“吱呀”声鼓动耳膜,瞬间将人拉回那战火纷飞的岁月。

“刘邓大军千里挺进大别山的战略部署,是在晋冀鲁豫野战军刚打完鲁西南战役,伤亡较重,亟须休整,解放战争形势严峻时刻做出的。”尽管在沙河乡工作刚三年,对这段历史,杨海涛却早已烂熟于心:“这在当时‘敌强我弱’的战略形势下,无疑是一招‘险棋’:大别山地处当时国民政府所在地南京和湖北重镇武汉之间的鄂、豫、皖三省交界处,战略地位独特,却远离解放区。长驱直入大别山,必将面临没有后方、没有根据地的艰难处境。”

历史却雄辩地证明,这确是一招扭转乾坤的“妙棋”。

杨海涛介绍:“当时,国民党的如意算盘是在解放区打,彻底破坏解放区经济,让解放军失去依托,同时又可确保国民党军队后方的人力物力财力供应充足。而刘邓大军悄然挺进大别山,跳出解放区,并在这里站稳了脚跟,彻底打乱了国民党的原定战略部署,可以说是‘神来之师’”。

采访中,指挥部旧址展示墙上的一幅图片吸引了中国妇女报全媒体记者的注意——图片展示了红军家属吴大娘执意为刘邓首长送鸡蛋的故事。“一个小小的故事,侧面反映出刘邓大军在大别山深厚的群众基础,这也是这支队伍在大别山快速站稳脚跟、扭转战局的关键所在。”义务看护指挥部旧址的下楼房村老党员毛正向记者娓娓道来。

事实上,从“险棋”到“妙棋”,既源于中共中央、毛泽东的深谋远虑,更因

为这片红色土地上的淳朴百姓,对这支为穷苦百姓谋解放而勇于献身的英雄军队的十足信任与爱护。

金寨被誉为中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地。土地革命战争时期,金寨境内即组建了12支红军队伍,并建立了革命根据地,“户户有红军、村村有烈士、山山埋忠骨”是这片红土地的真实写照。

在千里跃进过程中,刘邓大军从鲁西南出发,一路过陇海路,闯黄泛区,渡沙河、涡河,血战汝河,强渡淮河……仅用20天的时间,就到达了大别山。“一场艰苦卓绝的战斗中,解放军也损失惨重,从千里跃进之初的12万人,锐减到不足7万人。”杨海涛介绍。

接到毛泽东“巩固大别山革命根据地”的命令,刘邓大军用一条条铁律和“一切为了人民”的信念、作风,“唤醒”了这片红土地上的百姓对人民军队的深情和拥护。

当时,刘邓大军“三枪毙三不准”的规定,即枪打老百姓者枪毙;抢掠民财者枪毙;强奸妇女者枪毙;不准强迫老百姓当向导;不准向老百姓要东西;不准打骂群众!使解放军在当地百姓心目中树立了良好的形象。在随后于皖西、鄂皖、鄂东、豫东南等大别山各片区开展战斗、建立解放区的过程中,老百姓节衣缩食,除了供应部队粮食、柴草、布匹外,还主动带路、提供情报,抢救伤员。在基层政权相继建立后,百姓更大规模地开展了拥军运动。

在当当地有一个流传甚广的故事:1948年初,邓小平等人在下楼房村过除夕。当天,当地干部群众送来麻糖、花生、羊肉等慰问品,他们坚决不要,不光把食品送还,还顺便到老乡家里拜年。他们以烤麦饼(当地的一种粗粮)当饭,红枣当菜,吃起了年夜饭。“不拿群众一针一线,赢得群众的信任和尊敬,这也是我党、我军的制胜法宝。”毛正付深有感触。

70多年来,这场重要军事行动和它背后的故事,一遍遍被人传颂。而今,另一场人类战争史上的伟大奇迹,也正在这片红色热土上发生。

2020年4月,饱受贫困之苦的金寨,退出贫困县之列。贫困发生率从2011年的33.3%下降至0.31%,这场脱贫攻坚“硬仗”,在党中央的正确领导下,在老区人民“听党话、跟党走”的坚定信念下,同样打得坚决、赢得漂亮。

今天,打赢“脱贫攻坚战”后的金寨已快步走上乡村振兴之路。“老区的前天岁月峥嵘,老区的昨天负重前行,老区的今天脱贫致富,老区的明天无限美好!”六安市委副书记、金寨县委书记潘东旭信心满满。

百名女大学生讲述100个党史故事 传承红色基因 接续砥砺前行

□ 阜阳师范大学学生 文小雨

我依然记得当我向朋友们介绍我的家乡时,所用最多的一个词便是“红色”。金寨,这个坐落在大别山腹地的山城在70多年前用自己的方式为中国革命贡献出自己的力量!回想起“刘邓大军挺进大别山”的那段历史,让我感慨最多的莫过于革命先烈无所畏惧的斗争精神!

刘邓大军千里挺进大别山,条件虽艰苦,但仍要保证群众的利益。身处21世纪的我们可能很难想象刘邓大军刚进入大别山时条件的恶劣,刚刚经历过鲁西南战役的革命军队损耗严重,而大别山群众生活本就艰苦,在此情况下邓小平要求部队“约法三章”:枪打老

women 视角

阿联酋选拔出 首名女宇航员

这是阿联酋新选拔的两名航天员努拉·玛特鲁希(右)和穆罕默德·穆拉。

阿拉伯联合酋长国10日宣布选拔了两名新宇航员,其中一人为女性。她名为努拉·玛特鲁希,由此成为该国首名女宇航员。

新华社/美联

